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Predică pentru dumineca lăsa
tului de carne 

„Când va veni fiul omenesc în 
mărirea sa şi toţi sânţii ângeri cu 
densul, atuncia va şed«a pe scaunul 
măririi sale." 

Mat. 25, 31. 

Iubiţi creştini! 
» » 

Cine-i acela, carele ar zice cu cuget curat, 
că nu-i drept ceea ce spune sânta scriptură? Şi 
eară apoi află-se oare vre-un suflet în acest locaş 
dumnezeesc, care ar fi la îndoială de aceea, ce-i ved 
ochii în toate zilele ? Cred, că nu ! Căci nimene nu 
e om aşa de índérétnic, ca sé spună, că nu e ade
vărat, cura-că îa lumea aceasta omul cel bun 
adese-ori plânge, pe când cel păcătos rîde şi sé 
desfătează! Şi de s'ar şi afla vre-unul, apoi învins 
de pécat este şi e l ! Şi amar, o ! amar îi va fi şi 
lui în ziua, „când va veni fiul omenesc' în mă-' 
rirea sa." 

Atunci rîsul lui făţarnic i-sé va preface în 
plâns şi în strîngere din dinţi. Căci adese, o ! prea 
adese-ori îl vedem în lumea asta pe omul pecătos 
mare şi tare, pe când pe omul bun apăsat şi strîm-
torat din toate părţile. 

Aşa este, iubiţii mei! Dară cu toate acestea 
sé nu uităm, că şi în asta vieaţă îi vine omului 
resplată dela Dumnezeu. 

Celui drept îi resplâtesce Dumnezeu, că-i dă 
cuget curat şi liniştit, eară pre cel pecătos îl pe-
depsesce, că-i dă mustrări de cuget, cari ca vérmele 
cel réu îi rod la inimă. 

In asta lume Domnul e judecătoriu, dară în-
tr 'una şi părinte bun. Vine însă ziua, vine oara, 
când el nu va mai fi decât judecătoriu şi răsplăti-
toriu fără îndurare, întru toate drept! 

O! vine, vine pe neasceptate ziua cea înfri
coşată a Domnului, în care sé vor împlini cuvin
tele din a şeptea încheietură a credinţei: „Şi eară-şi 

va să vină cu mărire, să judece vii şi morţii, a 
căruia împărăţie nu va avea sfârşit" ; de care ve
nire vorbesce şi Mântuitoriul nostru în evanjjelia 
de astăzi, când zice, că el va veni în toa t i iffărirea. 
sa, ear' nu cu umilire ca la întâia venire, când 
s'a înjosit până într 'atâta, de a luat chip omenesc, 
de a pătimit şi în urmă s'a dat la moarte de cruce, 
numai şi numai pentru a noastră mântuire. 

întâia oară a venit el ca mântuitoriu, să 
mântuiască pe oameni de sclavia păcatului, ă doauâ 
oară va veni ca judecătoriu cu mare pompă, ca 
să judece pe oameni după purtarea lor. 

La a doaua venire va cerca toate faptele oa
menilor ce au trăit dela Adam şi vor mai trăi 
pană la capătul lumii. Dar ce zic eu, el nu va 
cerca numai faptele, ci şi toate vorbele şi toate 
gândurile, pană şi cele mai ascunse ale fiecăruia, 
şi-şi va da judecata sa. 

Atuncia va arăta fiul omenesc, că el este 
Dumnezeu întru tot sânt, adevărat şi întru toate 
drept, că el este cel ce uresce păcatul şi ridică 
virtutea. Atuncia toate să vor fini şi o lume noauă 
să va arăta. Timpul mântuirii se va încheia cu ziua 
aceea, care va fi ziua cea înfricoşată a judeţului, 
şi eacă de aceea zi voesc eu să vă cuvintez astăzi 
şi anume să vă arăt mai întâiu cât de înfricoşat 
va fi întrânsa cercetarea judecătoriului * faţă cu cei 
păcătoşi, şi apoi, cât de înfiorătoare le va fi lor 
judecata judecătoriului. 

Ear ' tu, o Doamne, carele voiesci, ca toţi 
oamenii să se mântuiască, dă putere cuvântului meu, 
ca să pătrundă la inima celor de faţă, să-i deştepte 
din somnul cel greu al păcatului, să apuce ei pe 
calea adevărului şi să se învrednicească a şedea de-a 
dreapta judecătoriului, la judeţul cel din urmă! 

I. 

Ce întâmplare înfiorătoare ne spune sâ*nta 
evangelie de astăzi, că are să se întâmple! Tremur, 
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tremur şi mi-sé leagă limba în gură, când gândesc, 
că am a vé vorbi de densa! O Întâmplare e aceea, 
care îi va da celui vinovat, celui pecătos lovitura 
de moarte vecinică. 

Pre cine nu-1 împlu fiori, când are sè se arete 
numai dinaintea unui judecătoriu dé rènd, dacă să 
simţesce vinovat? Dară cum va fi atuncia, când va 
şedea însuş Dumnezeu pre scaun la judecată. 

O ! suflete pecătos! Ce tulburare, ce mişcare 
sfiicioasă nu va mai fi între aceea mulţime de oa
meni! Dară ce zic eu, „într'aceea mulţime" şi „de 
oameni", căci atunci vor fi de faţa nu mulţi, ci 
toţi viii şi morţii, după cuvintele evangeliei: „Şi 
sé vor aduna înaintea lui toate popoarele; şi să 
vor alege, ca caprele de oi, păcătoşii de cei drepţi ; 
aceia vor sta de-a stânga şi aceştia de-a dreapta 
şi toţi dimpreună vor fi judecaţi ." Şi ce suspinurj 
grele nu sé vor auzi atuncia, ce ţipete şi vaete ţ 

Atuncia nu va folosi nimica prietenia şi nea
mul, ci fie-care după cum va fi drept sau pecătos, 
sé va da de-a dreapta, ori de-a stângă. Şi numai una 
va ţinea campana, virtutea. Eară causa despărţirii 
va fi păcatul, păcatul, iubiţilor mei. 

Şi după aceea tristă despărţire se-va aşeza-
fiul omenesc în scaunul măririi sale, unde i-să vor 
deschide mai întâiu cărţile naturei spre a-i ruşina 
pre păgâni, apoi cărţile legii scrise, spre a-i ruşina 
pre evrei şi în urmă cărţile evangeliee, spre ruşinarea 
noastră, a creştinilor. Şi după ce vor sta la locul 
lor şi cei doi-spre-zece apostoli, precum cetim la 
Mt. 19, 2 8 : „adevăr zic voauă, că voi, carii mi-aţi 
urmat, în ziua renascerii, când fiul omenesc va 
şedea pe tronul măririi sale, veţi şedea şi voi pre 
cele doauă-spre-zece scaune, judecând cele doauă-
spre-zece seminţii ale lui Israil" ; şi după ce îm
preună cu apostolii vor sta şi toate cetele ângeresci, 
atunci să va începe judeţul. 

Dară cum? Fi-va şi acolo o cercetare ca la 
judeţele lumeşci? Eacă, va fi, cum spune s. ap. 
Pavel, zicând: „La lumină va aduce Domnul cele 
ascunse ale întunerecului şi va face cunoscute sfa
turile inimicilor." (I. Cor. 4, 5.) 

Numai fi-va oare aceea cercetare ca la judeţele 
noastre ? O, nu ! căci atuncia nu să> vor pune 
întrebări fie-căruia, ci o lumină dunraezeeascà va 
face să se vadă şi cele mai din launtru ale omu
lui, descoperindu-se aşa toate faptele, toate vorbele 
şi toate gândurile în faţa tuturora. 

Şi ce cercetare înfricoşată nu va fi aceea pen-
tru cei păcătoşi! Nici un păcat, ba nici o umbră 
a păcatului nu va fi, care să nu easă la lumină, 
precum cetim la Ezechil : 16, 5 : „Ca să porţi 
chinul tău şi sé aibi ocară din toate, câte le ai 
făcut, pentru că mé mânii pre mine." 

Aşa va fi, iubiţi mei! Dumnezeu le sufere 
toate, pană suntem în vieaţâ; dară în ziua, aceea 
ce o numesce el însuşi ziua Domnului, în ziua 

mâniei va străbate voacea lui pană la rărunchii 
păcătosului, căci ea va fi ca de tunet. 

El, fiul omenesc, a zis odinioară în grădina 
Geţsimani cătră ostaşii, ce venise la el, numai cu 
voace blândă şi plină de amoare: „Eu sunt," şi 
ei îndată au şi căzut cu toţii la pământ. Acum 
întreb, oare nu-1 va cuprinde fior şi spaimă pre cel 
păcătos, când va auzi o voace ca de tunet? Cine 
va zice, că nu! — El, fiul omenesc, îl întreabă 
numai cu inimă blânda pe Saul : „Saule! Saule! 
ce mă prigonesci", şi Saul şi cade la pământ. 

Ce spaimă însă nu-i va cuprinde pe păcătoşi 
în ziua judecăţii, dacă va grăi Domnul la dânşii, 
precum zice Psalmistul, „întru iuţimea sa" ! Şi ce 
va grăi el oare? 

Când au venit fraţii lui Iosif în Egipet la 
Iosif, ca să cumpere pâne, ce li-a zis Iosif? „Eu 
sunt Iosif, acela ce l'aţi aruncat în cisternă şi de 
acolo l'aţi vîndut; fratele vostru sunt eu, pre ca
rele voi îl uraţi, Dumnezeu însă m'a rădicat la 
mărire spre ruşinarea voastră." Şi oare nu s'au 
ruşinat şi nu s'au înspăimântat ei, auzind acestea 
cuvinte? Ba mare frică şi ruşine i-a cuprins pre 
ei, încât nu mai puteau răspunde nimica. (Fac . 
4 3 , 3.) 

Aşa, într'acest mod grăi-va şi fiul omenesc, 
dreptul judecătoriu, la cei păcătoşi în ziua judecăţi i : 
„Eu sunt Isus, fiul celui prea înalt! Eu sunt 
acela ce, pentru cap să vă scap pre voi, nemerni
cilor, de cătuşele diavolului m'am pogorît din ceriu 
am luat chip omenesc, născându-me în ieslele dobi
tocelor! Acelaş Isus sunt eu, carele pentru voi, 
păcătoşilor, am fost prins, apoi judecat la moarte 
şi în urmă dat morţii pre cruce, care-mi este şi 
acuma martoră. Priviţi la cruce, ea plutesce acuma 
în mărire, în deplină strălucire spre spaima voastră! 
Căutaţi la picioarele mele, la manele mele, la coasta 
mea cea străpunsă! Au nu să cunosc şi acuma 
semnele cuielor şi a le suliţei? Şi pentru cine? 
Numai şi numai pentru voi. 

„Deci vă întreb acuma, sufletelor păcătoase, va 
zice dreptul judecătoriu, ce aş mai putut face, ca 
să vă dobândesc. Nimene nu va priit mai bine 
di cât mine, şi voi totu-şi faţă cu nimene în vieaţa 
voastră nu v'aţi arătat aşa de nepretienoşi, aşa de 
reci ca faţă cu mine. 

„Eu datu-v'am voauă vieaţă, şi voi n'aţi trăit 
decât să mă defăimaţi. Eu v'am descoperit voauă 
lumina credinţei, şi voi întunecat-o-aţi cu purtarea 
voastră cea păcătoasă. Eu v'am chiemat la pocăinţă 
şi voi mi-aţi întors spatele. Eu v'am ameninţat, şi 
voi aţi r î s ; v'am ertat şi m'aţi defăimat din nou. 
Toată, toată vieaţa voastră aţi pus'o în luptă neînce
tată cu îndurarea mea! Acestea le-aţi făcut si amtăcut, 
aţi crezut fără de-legea, că vă voi fi voauă asemenea 
şi vi voiu lăsa sS păcătuiţi mai departe. însă nu! 



pune-voiu înaintea feţei voastre pèeatele voastre:" 
(Psalm. 49 , 4.) 

0 ! putea-vor oare ei da vre-un réspuns la 
toate acestea? Mă îndoiesc, sé zic, cà da ! 

Ei vor căuta sé se disvi nuească ; dară înzădar. 
Căci timpul pocăinţei, după cum dice s. Ciril dela 
Ierusalim în catech. 18. n. 14., şi a ertării păca
telor se mărginesce numai la vieaţa aceasta... ear 
cei-ce şi-au finit vieaţa în pècate, nu pot ' după 
moarte se laude pre Dzeu, ci ei vor trebui se 
plângă, .pentru că celor pedepsiţi li-se cuvine a 
plânge." Şi s. loan Chrizostom în cuv. 36 asupra 
lui Mt. zice : „ Numai această vieaţă este timpul 
ostenelei, ear după moarte judecata şi răsplata" ; 
pentru că e zis: „în iad cine te va mărturisi." 
(Psalm. 6, 5.) 

Poate sé vor disvinui ei cu năvala ispitelor? 
Dară ce li-va zice la aceasta dreptul judecătoriu? 
Eată ce : Nu v'am dat eu arme asupra ispitelor ? de 
ce nu v'aţi apucat de rugăciune ? Ori poate vor 
zice, că nu au sciut, ce este oprit şi ce nu s'au 
căzut sé facă ; da oare nu au auzit ei de mii de 
ori, predicându-li-se în locaşurile cele sânte? Nu 
li-se va primi nici desvinovăţirea, nici nesciinţa. 
Numai fiori şi spaimă îi vor cuprinde, precum sé 
întâmplă şi la judeţele lumesci, când cel nevinovat 
e osèndit la moarte. Cu cât mai mult se vor dis
vinui, cu atât mai mült îşi vor da pe faţă pécatul. 

însuş dreptul judecătoriu li va zice: Nu măr
turisiţi voi înşi-ve vina voastră? Spuneţi-mi, dacă 
v'aţi fi îngrijit numai pe jumétate de mine, pe câţi 
v'aţi îngrijit de lume, oare nu m'aţi fi mulţămit? 
Aretaţi-mi numai un lucru fără pată, numai o faptă, 
cu care m'aţi fi cinstit! Spuneţi-mi numai un an, 
numai o lună, o zi măcar, în care aţi fi petrecut 
după voia mea ! 

Ce cercetare înfricoşată, iubiţi mei ! închi
puiţi-vé numai, cât de greu v'ar cădea aşa o cer
cetare în scaunul mărturisirii, făcută de spiritualul 
vostru numai în taină! dară atunci, în ziua jude
căţii, în faţa tuturor oamenilor? O ! amar, amar va 
mai fi ! 

Şi ce ar fi, iubiţi mei, dacă aş ochi acum 
în inima voastră şi aş da pe faţă nisce păcate as
cunse înaintea acestei adunări mici? Ce ruşine nu 
v'ar cuprinde, dacă v-aţi vedea cu pacatele desco
perite ? Ce amărăciune nu v'ar împlea inima ? N'aţi 
căuta oare sé vé ascundeţi? Nu v'aţi furişa unul 
câte unul din acest locaş sânt, chiar ca fariseii, 
ale căror pècate le însemna odinioară Isus cu dege
tul în năsip? 

Dară atuncia oare cum va fi, când se vor da 
pe faţă păcatele ascunse ale copilului înaintea pă
rintelui, ale soţului înaintea soţiei, ale domnule 
înaintea servului? 

Ce vor începe ei în faţa acestei lovituri şi 
ruşi nări de veci? 

Poate vor zice ca dreptul Iov: „Eu îl voiu 
ruga pre judecătoriul meu." în deşert, căci nu va 
fi când. Timpul îndurării a dispărut, a t recut! 

Să ne rugăm neîncetat şi se ne purtăm în 
vieaţa noastră aşa, iubiţii mei, ca să fim curaţi 
de păcate la cercetarea cea înfricoşată, căci atuncia 
nu va fi timp de căinţă şi judecătoriul va trece 
răpede dela cercetare la judecată, care va fi mai 
înfricoşată, în ziua judeţului. 

II 

Şi ce urmează, iubiţi ascultători, la judeţul 
lumesc, după-ce judecătoriul a cercat toată vina ce
lui pârît, după ce s'a arătat, care din doauă părţi 
e de vină şi care nu? Nesmintit că judecata jude-
cătoriului, care rostesce pedeapsă pentru cel acusat, 
ori scăpare. 

Aşa va fi şi la judeţul cel din u rmă; după 
cercetare va rosti dreptul judecătoriu judecata, care 
va fi de tot înfricoşată pentru cei păcătoşi. Şi pen-
tru-câ să li fie ea şi mai sfărmătoare îşi va da 
dreptul judecătoriu mai întâiu judecata asupra celor 
de-a dreapta, şi apoi abia asupra celor de-a stânga. 

Cu faţă blândă şi plină de amoare se va în
toarce fiul omenesc câtrâ cei de-a dreapta şi li va 
zice: „ Veniţi binecuvântaţii părintelui meu, de mos-
ceniţi împărăţia, ce vă este gătită voauă dela înte
meierea lumii." Aceste, cuvinte blânde le-am auzit 
noi chiar în evangelia de astă-zi. Şi o! de ne-am 
face, - părtaşi de . e l e ! . Cum. îi , va , fi.. însă la inimă 
unuia dintre noi, dacă se va afla de-a stânga între 
cei păcătoşi; când va rosti Domnul astă dulce chie-
mare? Spaima şi frica lui nu să poate spune cu 
gura, nici scrie cu peana. Plină de amărăciune şi 
de fiori va fi inima aceluia. 

O ! de am rămânea feriţi de astă lovitură veci-
nică dureroasă! încă mai avem timp, ca să ne în
dreptăm şi se stăm de partea cea dreaptă. 

Da! aşa li va zice dreptul judecătoriu celor 
de-a dreapta sa : „Veniţi binecuvântaţii părintelui 
meu; eară păcătoşii aceştia, ce odată erau mân
dri şi îngâmfaţi, tremură acuma, ca trestia de vânt r 

pentru că-i apasă greutatea păcatelor. Aceştia ne
mernici, ce stau acuma de-a stânga mea, sunt 
aceia ce v'au crezut pe voi totdeuna, că sunteţi 
lăpădătura lumii. 

„Astăzi însă li-a sosit timpul, ca să scie, că 
lumea am făcut-o numai pentru aleşii mei, pentru 
voi, drepţilor, şi că ea numai atâta a durat, pană 
ce s'a împlut numărul vostru. 

„Veniţi, li-va zice el celor drepţi, şi lăsaţi pă
mântul, unde aţi fost crezuţi numai ca nisce străini 
de aceşti netrebnici! Veniţi, urmaţi după mine pe 
calea măririi, la care v'aţi tras, alegându-vă calea 
crucii dimpreună cu mine pană la capătul vieţei 
voastre. Veniţi, dela muncă la răpăos, dela luptă 
la cunună, dela servire în timp, la domnie în 
etern. 



Veniţi, de mosceniţi, la ce aţi ţintit în toată 
vieaţa voastră, de mosceniţi împărăţia, ce vë e gă
tită voauë delà întemeierea lumii, unde nu este 
durere nici suspinare, ci fericire vecinică. 

Voi toate le-aţi jertfit pentru mine. Luaţi-me 
acuma pe mine însu-mi drept răsplată şi bucuraţi-vă 
în veci de vederea mea! împreunaţi-vă cu mine, cu 
isvorul tuturor virtuţilor, al binecuvântării şi al 
păcii, împreunaţi-vă şi eu toţi sânţii şi aleşii mei ! 

De ne-am face şi noi, I. m., vrednici să fim 
chiemaţi aşa de Domnul nostru Isus Christos! Să 
păzim numai să fim buni şi drepţi, şi de sigur vom 
dobândi ceea-ce vor dobândi ceice vor şedea de-a 
dreapta în ziua judecăţii. 

Şi ce vor zice la aceasta cei de-a s tânga? 
Cum Ii va fi lor atuncia? Ce spaimă, ce pismă, ce 
mânie, ce desperare va fi în inima lor cea amărîtă, 
aceasta o va putea sci numai cel nefericit, carele 
să va afla atunci de-a stânga. 

Mai mare însă va fi înfricoşarea păcătoşilor 
atunci, când fiul omenesc, dreptul judecătoriu, va 
da o căutătură răpcde, ca de fulger, asupra lor 
ŞI-i va detuna cu cuvintele: „Duceţi-ve delà mine, 
•kUtHemaţilor, în focul cel vecinie, carele este gătit 
diav&ltyui si servitorilor lui.u 

Cine dintre voi, I. m., n'a fost cWprins de 
.•ţfk&' ş̂i de spaimă, auzind aceste cuvinte ceva mai 
itnainte din sânta evangelie? O! cred, că v-aţi în
spăimântat cu toţii, auzind acestea cuvinte condem- : 
nătoare, deşi poate nu vă simţiţi pătaţi de urîciunea r 

•păcatului ! Şi ce să zică cel păcătos? O ! pocăies-
ce-te, -pocăiesce-te, PANĂ încă este timp, suflete 
pecătos! 

Bar voi, cei fără de pată, scuturaţi-vă de fiori, 
stăruiţi înainte pe calea adevărului şi de sigur nu 
t ë veţi înspăimânta în ziua judecăţii. 

Da ! aşa va ^ice dreptul judecătoriu, I. m., ce- ; 
lor de-a s tânga: „Duceţi-vă delà mine, blestemaţi
lor" . . . Voi aţi umblat după plăcerile lumii, acuma 
sunteţi, de mine hlăstemaţi si osândiţi! Voi aţi 
gustat plăcerile cele rpăcătoase, chinuiţi-vă acuifiâ ; 
Jh focul -cel vfeciniG! 

îndurare ! o Doamne, vor striga ei la aceste 
cWinte fh o vdace tremurătoare, indurare ! noi 
suntem gata să vărsăm pârëie de lâcrime pentru 
fiecare pëcat. Nu-i când, li-va zice El , timpul a 
trecut, jtiâecàta e rostită şi rëmâné în veci nestră-
fttotata. Atuin'a începe thflpWl răsplătirii şi al > 
dreptăţi i . 

Ean spuneţi-mi, IUBIRILOR ascultători, cum vi-se ; 
pâre judecata rdstîfă de dreptul judecătoriu asupra : 
celor păcătoşi? 

Fioroasă! o ! fioroasă şi înfricoşată! 
După aceea se va deschide ceriul din toate 

jtëctile, şi cei drepţi se vor duce la vieaţa de veci. 
Deodată se vor deschide şi gurele iadului de vor : 
înghiţi pre cei păcătoşi, după cum zice şi s. evan-

gelie de astăzi : „Şi vor merge aceştia la - ch in ; 
earâ drepţii în vieaţa eterna". 

Vedeţi aşadară, iubiţilor mei, ce ne aşteaptă, 
dacă vom rătăci dela calea Domnului ? Chinul cel 
wcinic, o despărţire de ai noştri pe totdeuna, pe 
vecie. Nu vă vor cuprinde fiori de aşa o hotărîre 
la chin pe vecie, da<â vă faceţi prin păcate demne 
de ea ? 

.'Să ne lăsăm de cele rele şi păcătoasa şi să' 
f tcem cele bune şi drepte. Să ne îndreptăm şi să 
ne silim a face c-le bune şi mântuitoare, până încă 
putem, — ca să nu ne apuce fără de scire noaptea 
cea întunecoasă, în care nu vum mai putea lucra. 
Cei-ce sunteţi deprinşi la firat , la prădat, la înşe
lat, la lucruri de ruşine, la beţie, la lene, la strîm-
bâ'tâţit văduvele şi sărmanii ori la alte fapte păcă
toase, lăsaţi-vă de ele, căci vai! o vai şi amar va 
fi de voi în ziua cea înfricoşată! Perduţi, perduţi 
veţi fi pe veci! 

Dară acuma încă n u ! Pentrucă încă mâi este 
timp. încă sunteţi în vieaţa asta şi vă puteţi feri 
prea uşor de Urgia judeţului, de cercetarea cea în
fricoşată şi de judecata cVa înfricoşată, ce o va 
rosti dreptul judecătoriu asupra sufletelor păcătoase. 

Sculaţi-vă cu toţii din somnul, din tina păca
tului şi ţineţi-vă morţiş de calea cea luminoasă a 
adevărului. Earâ cei buni şi curaţi rămâneţi în ca
lea Domnului pană la finea vieţei voastre. 

De azi înainte să punem gând bun la Dzeu 
şi să ne lăsăm de toate relele deodată cu lăsarea,, 
de carne. Căei numai aşa vom fi în ziua judeţului 
număraţi între cei d^a dreapta, par nu îritre cei 
de-a stânga. Numai făcând bine şi f<riudu-ne de 
^păcate, ne vom face demni a zice în ziua aceea eu 
ap. Pau l : „Luptă bună am luptat, cursul din pli
nit, credinţa am păzit, eară ce éste mai mult -mi-
s'a ales mie cununa dreptăţii." (ÎI. Timot. 4, 7.) 
Amin. 

(Candela) 

invitare de prenumeraţiune la opul: 

istoria împăratului Traian şi a contim
poranilor sèi 

de Heinrich Frantìke, 
t r a d u c e r e a u t o r i s a t a de P. Breşteanu. 

Românii din Dacia traiană, cari se numesc 
cu predilecţhine şi cu o mândrie nobilă „străne
poţii lui Traian", Românii, descendenţii vechilor 
legionari şi Veterahi ăi Romèi âritice, cari îhtr 'un 
răstimp de 17 veacuri au devenit un popor latin 
de 12 milioane, nu posed încă pană ostasi nici o 
istorie a divilui lor creator, a împăratului Traian 
de eternă memorie! 



Oare nu ni-se impune noauă ca o sântă da-
torinţă, a ne îngriji, ca fiecare Român sé cunoască 
istoria şi vieaţa celui mai glorios şi mai bun im-
pérat roman, căruia poporul daco-româu are sé-i 
mulţumească creaţiunea sa naţională pe acest pă- < 
mént străbun ? 

Pre când popoarele cu l te : italienii, francesii, 
englesii, germanii etc. deja de mult posed o în
treagă literatură despre epoca acestui mare impe-
rator roman: oare sé nu fie sosit încă timpul, ca 
şi noi românii, creaţiunea monumentală a acestui 
imperator, sé ne apucăm cu o oară mai nainte de i 
lucru, ca sé procurăm sranepoţilor lui o descriere 
a vieţei şi a faptelor sale glorioase, cari au dat 
primul impuls şi a pus temeiul la naşterea naţiu-
nei noastre ?! 

Pătruns de convingerea, că réspunsul la aceste 
întrebări nu poate sé fie decât afirmativ, m'am re-
solvat la edarea grandiosului op, al cărui titlu l'am 
pus în fruntea acestei invitări, în bună speranţă, 
că poporul român va âpreţia însemnătatea acestei 
întreprinderi literare, şi nu va hesita a-mi întinde 
generosul séu sprijin întru realisarea ei. 

„Istoria împeratului Traian şi a contimpora
nilor séi" va forma complet UN op de 48 coaie ti
părite, pe hârtie fină, velin, şi va apărea pentru 
înlesnirea procurăfei în fasciclii broşuraţi lunari de 
câte 4 coaie, astfel, că se vor eda cu totul LAOLALTĂ 

12 fasciclii în decurs de 12 lunii. 
Preţul opului complet se socoteşte cu 8 co

roane = fi. 4 , — ear pentru România cu 12 lei 
de un esemplariu plătibil în rate cuartale anticipa
tive de câte 2 coroane = fl. 1 resp. 3 lei. 

Pentru orientarea onor. public lăsăm sé ur
meze aci registrul despre întregul cuprins al opului: 

Par tea pr imă: , 

Afacerile esterne ale Imperiului roman sub Traian. 

Vieaţa şi résboaiele lui Traian. 

I. Patria lui Traian; II. Numele şi dignităţile 
lui Traian. III. Familia lui Traian. IV. Traian în 
Germania. V. Geţii şi Dacii. VI. Primul resbel al 
lui Traian în contra Dacilor. VII. al doilea resbel 
al lui Traian în contra Dacilor. VIII. Anticităţile 
Daciei. IX. Columna lui Traian. X. Resboaiele lui 
Traian în Asia. 

Partea a doana: 

Afacerile interne ale imperiului rothan 

Administraţia de stat a lui Traian. I. Politica. 

II . Religiunea. III . Arta şi gustul sub Traian. IV. 
-Sciinţa şi Arta. 

Din acest cuprins resulta, că „Istoria împe
ratului Traian şi a Contimporanilor sèi" va forma 
un op destul de voluminos şi interesant, şi ca o 
adevărată sântă scriptură a Românismului, ei va 
putea servi totodată şi ca o decoare "pe ori şi care 
masă de salon a fiecărui român cult şi consciu de 
însemnătatea acestui op. 

'Mi iau deci voia, a adresa aceasta Invitare de 
prenumeraţiune la „Istoria împeratului Traian şi a 
Contimporanilor sei" cătră on. public românesc şi 
recercâ binevoitoriul sprijin întfii edarea acestui op 
important. 

Fasciclul 1. va apărea cu finea lui Martie 
1895. 

Prenumeraţiunile sè vor încheia cu finea lui 
Februarie 1895. 

Amintesc la acest loc, că „Istoria ìmpèratvlùi 
Traian şi a Contimporanilor sèi" se va trimite nu
mai acelor prenumeranti, cari au solvit înainte cos
tul prenumeraţiunii cel puţin pe un cuartal. 

Prenumeraţiunile se fac mai cu înlesnire prin 
mandate postale la adresa: „P. Broşteanu, Timi
şoara Fabric, piaţa Coronini Nr. 1 7 " . Domnii pre-
numeranţi sunt rugaţi a însemna pe cuponul man
datului adresele lor corect şi legibil. 

Timişoara, Ia 3 1 , Ianuarie 1895 . 
Cu distinsă stimă 

P. Broşteanu 
— ——SOŢO?c;=>— 

S f a t n r i 
Pregătirea renumitului „balmoş" moţesc, tir 

creerii „Munţilor-apuseni", în Ţara-Moţilor, sé gâ-
tesce, ca mâncare de zile mari, aşa numitul balmoş. 
Ori-cărui stréin ce sé abate pe la casa Moţului, 
cinstèa cea mai mare, ce i-sé poate face, este, CĂ 
sé poftesce la un blid din mâncarea lui cea inai 
aleasă. Chiar Domni, cè calcă frumosul lòr ţ inut, 
trebuie sé facă cunoscinţă cu aceasta bucată. Aşa 
au păţit-o şi guvernatorii Ardealului în vremile mai 
dinainte, aşa chiar actualul Monarh al Austriei, 
când după anii de „Mesturnare" — cum zice Cri-
şiariul •— fàcend visita terilor sale, a ţinut sé CU
noască acest petec sânt de păment ardelenesc, în 
sîniil căruia, ca o minune naturală unică în felul 
său în Europa întreagă, stă renumita „Detunată." 
Sub fîOalele acestei stânci măreţe s'au gătit cel mai 
esceîe'nt balmoş fffnd-EĂ aci şi-a deschis Moţul în
treagă a sa inimă, cu deosebire aci a ţ inut sé aréte, 
că ce este şi ce poate el. Şi fie zis Spre lauda ve
stitelor Moaţe, bàlmòsM lor a fost judecat a fi ò 



bucată tare plăcută la gustat, dacă este bine gătit, 
fireşte. în cele următoare dăm amănunte lămuriri, 
cum se face balmoşul. 

Balmoşul şă gătesce din smântână (groşcior) 
şi făină de mălâiu sau cucuruz (porumb, păpuşoiu). 

Smântână are să fie dulce şi fără zăr. După 
ce să ia de pe lapte smântână, ce s'a ridicat pe el 
In primele 12 oare după mulgere — aceasta e cea 
mai bună! — să pune într 'un vas curat, ce se 
aşază în apropierea cuptoriului. Cât e de seara 
până dimineaţa are să stea aci, în care restimp zerul 
să alege şi să poate scurge, ceea ce aşa să face, 
că să bagă o coadă de lingură de lemn prin smân
tână pană la fund, pe urma căreia scurgem tot 
zarul din ea. Acum să pune la foc într 'un cratiţ, 
să sărează după cuviinţă şi să lasă să fiarbă ca un 
pătrariu de oară, în care timp îşi capătă un amiros 
special, amiros de balmoş, pe care numai decât îl 
simţesce omul. Acum să urmează ca şi cu mămăliga 
cea pripită, c'o mână ţirăeşci făină în smântână 
fierbătoare, cu ceea-laltă amesteci c'o lingură de 
lemn, pană să face ca şi mimăriga cea pripită sau 
moale. Făina de care ne folosim are să fie de cu
curuz bun şi cernută prin sită deasă. 

După ce ai turnat în smântână, în modul 
arătat, atâta făină, câtă zis-am, că este de ajuns, 
să lasă să fiarbă încă un pătrariu de oară, în care 
timp ai să stai mereu cu lingura în el, de unde nu 
ce e mai bun fuge afară. Când vezi, că să alege 
untul, torni în el 1—2 pahare de apă rece, care 
îl face cu deosebire fraged. Semnul, că este fiert 
de ajuns, e, că are un gust şi amiros deosebit şi nu 
mai mult de făină. Atunci să toarnă în blid şi 
să mănâncă gol ori cu niţieă pâne. La mâncare 
ne servim de furculiţă. Cărora le place dulce, să-1 
mai presare — când acum e gata. de pus pe masă 
— cuzâhar pulberisat, după cum au voie. Când 
e vorba a găti un balmoş frunte de bun, toate cele 
zise trebuesc urmate cu stricteţă, la nici un cas 
să nu se uite a turna puţină apă. 

La mese mari, balmoşul să poate servi înainte 
Sau după friptură. 

Un balmoş bun să mai poate pregăti şi în 
chipul următoriu: 

După ce smântână s'a pus la foc şi-a fiert 
pană s'a subţiat ca laptele, să scoate din ea ca a 
treia parte în alt vas, să pune făină ca de obiceiu 
la mămăligă, şi să lasă ca să fiarbă un pătrariu de 
oară, fără să amesteci făina, ci umbli numai în 
smântână ca să nu fugă. Trecând pătrariul de oară 
boţul de făină să sfarmă cu lingura şi şă tot ame
stecă, turnând în el şi smântână scoasă mai dinainte 
şi mai ţirăind şi niţică făină, după trebuinţă. Să 
toarnă 1 pahar de apă rece şi să amestecă mereu, 
ca să nu să prinzâ de cratiţ, pană dă undă şi 
untul să alege, ear' apa este absorbită. 

Să mai obicînuesce a să lua 2 părţi smântână 
dulce şi o 1 parte de cea acră la gâtirea balmo-

şului, ceea ce îl face mult mm. gustita» ş t mai: p f e , 
cut la mâncare. 

Ghieţarie practică, uşor de făcut şi vftină. Să 
se caute ori unde în jurul casei, prin grădină, un 
loc ridicat, scutit — pe cât să poate — de soare, 
umbros şi aci sé se mesure un cerc ca de 10 metri 
în periferie (încungiur). Pe urma cercului tras să 
sapă roată un şanţ ca de 1 m. de lat şi de y s — 1 m. 
adénc şi şanţul acesta sé simple cu pleavă, târno-
meată, făină de lemn, paie muşchiu, — cu un 
cuvânt cu materii de acelea, ce sunt rele conducă
toare de căldură. în cercul din lăuntrul şanţului sé 
pune jur împrejur o cunună de bucăţi mari de 
ghiaţă, ear la mijloc de ele ghiaţă mai meruntă. 
Sé udă şi acum şi mai apoi cu apă, ca să se prinză 
toate de olaltă, să fie una bucată. Ear să pune 
ghiaţă şi să pune din nou apă, pană să înalţă 
încât e asemenea unui turn ascuţit. Acum i-sé dă 
un acopermânt — 6 0 — 1 0 0 cm. în grosime — d e 
paie şi treaba e gata. Ghiaţa să începe dela vârf 
— seara, dimineaţa — pe timp recoros, şi spărtura 
să înfundă earăşi cu toată luarea-aminte. De altcum 
cu topitul nu atât la vârf, cât mai mult dinspre 
pământ avem val, de aceea este de lipsă, ca să îm
piedece Intrarea la ghiaţă a căldurei pământului. 

De oare ce ghieţăria să gătesce şi pentru 
ca să se păstreze unele bucate şi carnea, pentru 
timp mai îndelungat, în stare proaspătă şi ca sé 
ie recească unele beuturi, — sé póá'te íntócmf âşa, 
ca şi in astă privinţă să corespundă scopului. Anume 
să face din scândură groasă de 6 cm. şi cât mai 
lată — chiar de l m . dacă să poate — un fel de 
horn în trei feţe — din trei scânduri — atât de 
lung, încât pe când să află cu un capăt la mijlocul 
ghieţariului, cu ce- lalalt sé ajungă afară peste 
şanţ. Poate, şi e bine să aibă o lungime ca de 
8—9 metrii. Hornul va avea forma aceasta 

/ / \ 

şi cu unul din capetele sale — provăzut cu încue-
toare de tinichea — să pune în mijlocul ghie
ţariului, îndată ce am aşezat rândul cel dintâiu 
de bucăţi de gheaţă, ear cu celalalt, va sta afară 
de şanţ, închis bine c'o uşiţă de lemn, Hornul dară 
se aşază în stare orisontală — dreaptă, ca supra
faţa apei. Ori-ce avem de a reci ori ţinea în stare 
proaspătă, vom pune pe o scândură subţire, pe 
care o vom înpinge în hornul sau canalul acesta. 
Fireşte, că de câte ori facem astfel de treabă, uşiţa 
canalului o închidem bine şi o acoperim bine cu un 
snop mare de paie, ca să nu fie ajunsă de căldură. 
Tocmai din motivul acesta e bine să se afle în 
partea dinspre mează-noapte a ghieţariei. Ghiaţa 
ce ne rămâne de peste va ră şi toamnă o lăsăm în 



ghieţariu şi numai cât punem alta peste ea în earna 
ce urmează. Un astfel de ghieţariu, într'adever, că 
e şi practic şi eftin, dar' tot odată uşor de întoc
mit din partea ori şi cui. 

V a r i e t ă ţ i 

Directorul I. Bânfi suspendat. în şedinţa din 
1/13 1. c. a comitetului administrativ a comitatului Că-
raş-Severin pertractându-se causa disciplinară a directo
rului Ioan Bânfi dela şcoala elementară şi cea civilă de 
stat din Caransebeş şi dovedindu-se mai multe abusuri, 
comise de dânsul atât în calitate de director şeolariu, cât 
şi ca vicepreşedinte al societăţii „Crucea Roşie" — a fost 
suspendat dela oficiu, eară inspectorul şeolariu regesc a 
fost însărcinat de a îngriji pentru substituirea unui di
rector. Suspendarea s'a primit cu unanimitate. Asupra 
acestui obiect vom reveni. 

Mulţămită publică. Dna Ecatarina Puşcariu, născ. 
Peţa soţia Dlui Dr. Iuliu cav. de Puşcariu, jude regesc 
In Budapesta a dăruit pe sama bisericii noastre, prin 
Dl protopresbiter Andreiu Ghidiu, un potir cu cele aparţi
nătoare lui, întru sănătatea fiilor ei Iuliu şi Zeno, ear 
vrednicul locuitoriu Trifon Laţa din loc au dăruit un 
prapore mare, acărui trebuinţă de mult o simţam. Aducând 
deci pre aceasta cale mulţămitele noastre sincere rugăm 
tot-odată, ca Dumnezeu se le resplătească acestor inimi 
bune fapta aceasta creştinească. — Căvăran In 26 Ia
nuarie 1895. — în numele comitetului parohial Eftimie 
Lăpăduş paroh. 

Un înveţătoriu — model. Cetim în „Dreptatea": 
„Foaia ungurească din loc „Delmagyarorszâgi Kozlony" 
publică în Nrul 33 din 9 Februariu n. un estras din 
epistoala ce i-a trimis-o înveţătoriul român din comuna 
Bogoltin, comitatul Caraş-Severin. Reproducem şi noi 
acest estras, pentru ca publicul român se vadă ce oameni 
se hrănesc din munca şi sudoarea poporului. Acest în
veţătoriu scrie următoarele: „„Când In anul trecut am 
venit în Bogoltin, n'am aflat In şcoală nici o carte un
gurească, din care causă am fost silit a procura vre-o 
câteva, începând astfel a propune limba magiară. Pentru 
aceasta purcedere a mea, nu am auzit în popor nici o 
plângere, ci din contră mulţi ziceau că cunoascerea limbei 
magiare va fi spre binele copiilor şi le va fi spre folos 
când vor fi soldaţi. Comuna Bogoltin de 5 ani de zile 
nu au avut preot, din care causă episcopul gr. or. din 
Caransebeş a chirotonit la anul nou pe un tiner de 20 
ani, care a absolvat ca elev ordinariu numai 2 cursuri, 
ear cursul al 3-lea l'a făcut pe cale privată. La auzul 
acestei vesti m'am bucurat foarte mult, pentru că cugetam, 
că împreună cu noul preot vom lucra pentru fericirea 
poporului pe calea paeinică, dar', durere, m'am înşelat 
în aceasta aşteptare, pentru că de-odată aud, că poporul 
cârtesce In contra ABC-ului magiar. Numai atunci am 
ştiut, că noul preot e contrariul limbei magiare, când 
printr'o epistoala scrisă în termini obraznici îmi dă de 

scire, că foaia bisericească „Foaia diecesană", ce i-o ce
rusem spre cetire, numai aturci îmi va da-o, dacă nu va 
mai auzi pe băeţii de şcoală salutând cu jâ napot"". — 
Noi cunoascem pe părintele din Bogoltin dl Grozăvescu, 
şi ştim, că la institutul teologic din Caransebeş a fost 
unul dintre cei mai buni şi mai morali elevi. De aceea 
numai gratula îl putem pentru „acusele", ce i-le aduce 
acel înveţătoriu, care de sigur voesce a se Insinua in
spectorului pentru a căpăta un os de ros. Nu ştim, dacă 
sunt ori nu adevărate cele comunicate de numita foaie 
magiară. Dacă însă lucrul în adevăr aşa este, atunci 
trebue să constatăm, că uscăturile ni-s'au mai sporit cu 
un rătăcit, care fără cruţare numai alungat trebue să fie 
din sanctuarul şcoalei românesci". 

Bal român tmpeunat cu Concert să va ţinea 
Marţi In 7/19 Februarie 1895, In sala „ospetăriei 
mari" din Bocşa-română. începuaul la 8 oare seara. Cân
tările vor fi esecutate de cătră renumitul cor vocal din 
Chiseteu. Venitul curat e destinat pentru fonndul Infin-
ţiendei reuniuni de lectură din loc. Comitetul: George 
Vuc preşedinte, Teodor Ciula casariu, Pau Stanciu con
trolor, Nicolae Cocoşiu, Constantin Onciu notari. Membrii 
de comitet: Ioan Popoviciu, Alexa Popescu, Pavel Stan 
preoţi, Petru Verdeu jude comunal, Marcu Huma sub 
jude, Ioan Assan, Constantin Siepetian, Trifu Oncea, 
Constantin Ciuta juraţii comunali, Ioan Vuc comerciante, 
George Pervu, Constantin Tina. în oara de pausă membrii 
numitului chor vor juca „Căluşeriul". Preţul de Intrare. 
Pentru familie (de 3 persoane) 2 fl. 50 cr., pentru per
soane 1 fl. Ofertele mariinimoase sunt a se trimite la 
adresa Domnului Petru Verdeu jude comunal în Bocşa-
română. Suprasolvirile să primesc cu mulţămită şi să vor 
cuita pe calea publicităţii. Programa: 1. Motto. 2. „Mers" 
cor mixt secstet de G. Musicescu. 3. „Cinei cinei" piesa 
teatrală în un act de V. Alesandri. 4. „Hora oltului", 
cor mixt secstet de G. Musicescu. 5. „Crişiana" cor mixt 
quartet de I. Vidu. 6. „Vlăduţiul mamei" monolog comic 

'predat de I. Dragiciu. 7. „Zis-au Badea" cor mixt secs
tet de G Musicescu. 8. „Stancuţa"/ cor mixt secstet de 
G. Musicescu. 9. „Nevasta care iubesce" şi „taci bărbate" 
cor mixt secstet de G. Musicescu şi I. Vidu. 

Societatea de lectură „Ioan Popasu" a studenţilor 
dela şcoalele medii române gr. or. din Braşov a ţinut o 
Şedinţă festivă Duminecă în 22 Ianuarie st. v. în sala 
cea mare a gimnasiului. Programul a fost: 1 Cuvânt de 
deschidere, de conducătoriul societăţii, prof. I. Baptist 
Boiu. 2. „Deşteaptă-te Române", marş, esec. de orchestra 
societăţii. 3. V. Alexandri: „Ovidiu", fragment din actul 
V., declamat de A. Bogdan şi I. Sporea, cl. VII gimn. 
4. „Ursita mea", de Gr. Stefănescu, esec. de corul vocal 
5. „Basmul român", disertatiune de Sextil Puşcariu, cl. 
VIII. gimn. 6. a) „Cântec de leagăn", b) „Pizzicato Ga-
votte, de C. Latann, esecutate de orchestra societăţii. 7. 
„Ţiganul la miere," anecdotă de Th. D. Speranţă, decla
mată de T. Herseni, cl. III com. 8. a) „Serenadă", b) 
„Bobocele şi inele", de I. Vidu, esec. de corul vocal. 9. 
„Marş românesc", de Mazalik, esec. de orchestra societăţii. 



Posta Redacţinnii 
Dlui <?. S. în Corniarepa. tn. Corespondenţa D-Tale, în loc 

de a-te ocupa cu «oartea asociaţiunei învăţătorilor din fostul confiniu 
militariu, ai preferat a face polemie curat personală. Lucruri de 
asemenea natură nu să pot nici când publica în foaia< noastră, mai 
cu seamă, când cele espuşe sunt. porniri eronate. Vei înţelege că 
nu poţi pretinde del% cineva a sta cu D-Ta de vorbă atunci, când 
eşti lipsit de respectul cuvenit şi când nu eşti competent a îngera 
în afaceri de asemenea natură. E falsă credinţa a fi părtaş la fondul, 
la eare D-Ta n'ăi contribuit cu nimic, numai pentru că eşti învă-
ţătoriu. Eu cunosc în fostul confiniu învăţători actuali, care nu 
sunt Români, ci streini; oare şi aceştia se fie părtaşi, pentru-că 
poartă titlul de învăţători, la o fundaţiune, care s'au întemeiat pen
tru cultivarea limbei şi literaturei române ? 

E fapt necontestabil, Întemeiat pe acte şi nu pe vorbe goale, 
că convocarea comitetului din 31 Martie 1887 s'au întâmplat din 
incidentul schimbării domiciului Dlui G. Scherbauer care de pre
state trăesce în Graţ. Părerea D-Tale, că un casariu, când este ales 
de atare, cu alegerea sa a- primit şi plenipotenţa dea incasa su
mele restm te dela datoraşi, e, de tot naivă întocmai ca şi apărarea 
preşedintelui acestei aşpcia$uni. Preşedintele, represintă societatea 
faţă de ori şi cine şi numai el singur are dreptul să. convoace şe
dinţele comitetului, ear Încasare, judecătorească fără plenipotenţa, 
care singur comitetul e chiemat s'o estradee, nu să poate efeptui. 
Toate aceste sunt apreţieri* din cele mai radimentare. 

PupticaţiuJie, Prin aceasta se aduce la cunoscinţă 
publică, cumcă otărîrea corpului representaţiv a oraşului 
Caransebeş din 7 Maiu 1894 sub Nr. X—1236 adusă din 
împuternicirea municipiului Caraş-Severin conform căreia 
punctul c) a §-lui 13 din statutul scaunului de măcelărit 
al oraşului Caransebeş deja aprobat prin dispunerea vice-
comitelui cqmitaţens sub Nr. 1687 din a. 1890 s'a mo
dificat Intr'acolo, că taxa cuprinsă pentru fie-care vită 
mare s'a urcat dela 50 cr. la 1 h\, tot-odată şi dispu
nerea, că pentru întreţinerea unei vite mari în stalul 
scaunului de măcelărit cu carea s'a statorti taxa de 10 cr. 
aprobându-se cu decisiunea jurisdicţiunei comitatense sub 
Nr. 1192 din a. c. otărîrea aceasta a corpului represen-
tajtiv orăşenesc a crescut deja în putere de drept. Drept 
aceea §-ul 13 a statutului din cestiune de presinte dis
pune tn modul următoriu: a) pentru tăierea unei vite 
mari are a se solvi 1 fi., b) pentru un viţel, oaie, capră 
sau rîmătoriu 10 cr., c) pentru un miel sau ied .2 cr., 
d) pentru întreţinerea de 24 oare în grajdiu a unei vite 
mari 10 cr. Taxele aceste formează venit public comunal, 
din cari se va onora păzitoriul scaunului de măcelărit. 
Caransebeş In 6 Februarie 1895. — Szivâs primariu. 

C o n c u r s 
La şcoala comunală elementară din Mehadia, cu 

limba de propunere română şi magiară este de înlocuit 
postul de înveţătoriu. 

Emolumentele legate de acest post sunt: 
1. 300 fi. în bani gata. 
2. 24 metri lemne de ars. 
3. Locuinţă naturală şi grădină de legume. 
Suplicóle timbrate regulat, scrise în limba magiară 

şi adresate cătră înaltul Ministeriu reg. ung. de culte şi 
instrucţiune, sunt de a se trimite la comitetul adm. a. 
Comitatului Caraş-Severin cel mult pană în 21. Februa
rie a. c. 

Redactor responsabil: Dr. PETRU BARBU 

înveţătoriul numit este îndatorat a împlini şi-
agendele de cantor după ritul gr. or. 

Reflectanţii se se presenteze în persoană la Magnir 
ficienţa Sa Dl Inspector reg. de scoale. 

Mehadia la 27 Ianuarie 1895. [4) 1—3 
L i v i u D u d a , G r a m m a , 

notariu com. primariu. 

C o n c u r s 
Pentru îndeplinirea postului de paroh în parohia 

vacantă, de a III clasă din comuna bisericeasă Verendin, 
In protopresbiteratul Mehadiei se, escrie concurs cu termin 
de 30 de zile dela prima publicare în „Foaia diecesană," 

Emolumentele împreunate cu acest post sunt: 
1. Salariu anual îh bani gata 200 fl. v. a. 
2. Cuartir natural cu''grădină de legumi. 
3. Sesiunea parohială completă de 32 jugere. 
4 Alte venite mai mărunte stolari. 
Reflectanţii la acest post, cu cualificaţiunea recerută 

au a-şi trimite recursele lor, instruate In înţelesul statu
tului organic şi a regulamentului pentru parohii la P. G. 
D. protopresbiter tractual Mihail Popoviciu In Orşova, 
stându-le In voie, cu observarea celor dispuse In regula
mentul susamintit, a se presenta în vre-o Duminecă sau 
sărbătoare în biserica parohială. 

Verendin, din şedinţa comitetului parohial ţinută1 

în 1 Februarie 1895. 
[5] 1—3 Comitetul parohial. 

în conţelegere cu mine: Mihail Popoviciu m. p. ppbiter. 

C o n c u r s 
Conform ordinaţiunei consistoriale ddto 21 Octomi 

vrie 1894 Nrul 2812 Şc, să escrie concurs pentru ocu
parea postului înveţâtoresc la şcoala confesională gr. or. 
rom. în Şoşdea, protopresbiteratul Buziaşului, cu termin 
de recurgere de 30 de zile dela prima publicare în Foaia 
diecesană. 

Emolumentele sunt: 
1. în bani gata 342 fl. v. a. 
2. 4 l/j jugere de pământ livadă, 
3. Cortel liber cu grădină intravilană. 
4 Pauşal pentru scripturistică 8 fl. 
5. Pauşal pentru conferinţele înveţătoresci 10 fl. 
6. Dela înmormântări unde va participa 50 cr. 
7. Cărătura pentru 16 metrii de lemne. 
8. Trăsură gratuită, când învăţătoriul călătoreşte în 

afaceri oficioase. 
Pentru încălzirea salei de învăţământ grijesce co

muna bisericească. 
Doritorii de a ocupa acest post Invăţâtorese, au se 

'şi înainteze petiţiile cu documentele prescrise, adresate 
comitetului parohial, oficiului protopresbiteral al tractuluj 
Buziaş în Ghilad, posta ultimă Csâlcova, şi se vor pre
senta în vre-o Duminecă sau sărbătoare tn s. biserică, 
dar nu în ziua alegerii. 

Din şedinţa comitetului parohial, ţinută tn Şoşdea 
în 10 Ianuarie 1895. 

[3] 3—3 Comitetul parohial, 
în conţelegere cu adm, protopresbiteral tractual. 

'ipariul şi editura tipografiei diecesane în Caransebeş 




